

BÉKÉS

I. évfolyam,
34. szám.

Békés, 1947
szept. 21.

A BÉKESI PARASZTSÁG LAPJA

Az új országgyűlés

Nemzeti függetlenségünk visszanyerésének második napján összeült. Kétszeres történelmi nap volt ez tehát, a nemzet visszakapta önállóságát, legnagyobb kincsét. Mindenkitől független ország vagyunk, úgy csinálhatjuk ezután dolgainkat, ahogy nekünk tetszik. Nagy dolog ez nagyon. De vigyázzunk, hogy soha többé el ne rontjuk dolgainkat. Szinte jelkép van abban, hogy ugyan csak ezen a napon ültek össze az országgyűlési képviselők, akiket a nép küldött be a Parlamentbe, hogy képviseljék őket jogban és törvényhozában.

Nemzeti önállóságunk, függetlenségünk tehát befejeződött tény, országunk jövője, népünk boldogulása most már azon múlik, hogy dolgozik, hogy gondolkodik népből, időben és történelemben az új parlament. Ünneppé vált ez, kettős ünnep, de minden ünnep elmúlik a világon és maradnak a hétköznapi gondok, a hétköznapi küzdelmek, rossz időjárás, szegénység és sok minden más akkor is, ha független az ország. Eppen ezért az új országgyűlésnek feltétlenül a megfizetett munka jegyében kell indulnia. Annak a munkának a jegyében, amely munka, ha nem is a nemzet egészében, de munkásainak a kezében olyan bámulatos eredményeket ért el az elmúlt két és fél esztendő alatt, hogy méltán büszke lehet rá a demokrácia.

De ennek az új országgyűlésnek a békeség jegyében is kell indulnia, annak a békeségnek a jegyében, amely békeség, ha csirájában is, de ott lappang ki tudja mióta minden dolgozó ember lelkében. Alkotó munkára, alkotó békeségre van szükség. Munka közt és munka közt végtelen nagy a különbség, mert lehet a munka egyéni öncél, viszont lehet a közösség boldogulása és felvirágozása is. Békeség és békeség közt megint végtelen nagy a különbség, mert a békeség lehet okatlan tepsedés, amely tepsedésben felülkerekedhetnek a törtétek, a karrieristák, a stréberek. Szavazók milliói, akik vagy szívük szerint szavaztak, vagy csak egyszerűen bedőltek, de most mindannyian az új országgyűlés felé néztek. Jaj annak a képviselőnek, aki más cselekséget itt benn az ország Házában, mint amit odakinn ígért a választók előtt.

Harangzúgás és a köztársasági elnök rádiószózata köszöntötte a békét

Szeptember 16-ika történelmi jelentőségű nap, ettől a naptól kezdődően számíthatjuk ugyanis békeszerződésünk végleges életbelépését. A hétfői napon délután öt órakor Moszkvában Szovjetunióknak, Angliának és az Egyesült Államoknak meg bízottai letébe helyezték Magyarország békeszerződésének ratifikációs okmányait. Ebben az időpontban Magyarországon megkondultak a harangok s a rádióban Tildy Zoltán köztársasági elnök szöveget intéztet az ország népéhez.

Magyarország a hosszú háború után ezzel a lépéssel nyerte vissza teljes függetlenségét. A budapesti Szövetséges Ellenőrző Bizottság működése megszűnt, úgy hogy hélfőn délután öt órától kezdődően külföldi utazásoknál nincs szükség az ellenőrző bizottság engedélyére.

A Szövetséges Ellenőrző Bizottság helyett a békeszerződés értelmében tíznapos hónapig ugynevezett tanácsadó-bizottság fogja ellenőrizni, hogy a magyar kormány betartja-e a békeszerződés rendelkezéseit. A tanácsadó-bizottság a három nagyhatalom követeiből alakul, akik felváltva látják el a bizottság elnökségét.

Megszűnik a megszállás

A hétfőtől számított 90 napon belül elhagyják a szövetséges megszálló csapatok Magyarországot területét. Csúpn akkor haderő marad Magyarországon, amekkora az osztrák megszállás biztosításához szükséges átmenő utvonalként fenntartására elegendő. Ezeknek az utbiztosító alakulatoknak ellátását a Szovjetunió fedezi.

Sürgősen törvénnyel kell rendezni a kiúszorázott kisbérlek helyzetét!

Megalakult a Kishaszonbérlek Országos Szövetsége

Az ország kishaszonbérlelőinek képvisletében vasárnap 120 kisbérlevett részt a Budapestben megrendezett országos kongresszuson. Az ország minden részéből összegyűlt kiküldöttek feltartak a kishaszonbérlek minden gondját, baját, nyomorúságát. Több száz ezer kishaszonbérlet sorsáról tanácskoztak a kongresszus résztvevői.

A kongresszuson a szenvedélyes felszólalások egész sora hangzott el. Különösen nagy hatást váltott ki Pap János volt nemzetgyűlési képviselő beszéde. Elmondotta, hogy már júliusban eljárt a földművelésügyi minisztériumban. A miniszter ígéretet is tett, hogy törvénnyel rendezik a kishaszonbérletek körüli viszonyokat. De mindezekig a kisbérlet védelmében semmi sem történt.

A bérlek kiúszorázására megdöbbentő adatokkal mutatott rá Kurusa András makói földbérlet. Tényekkel, haszonbérleti szerződések bemutatásával igazolta, hogy 32 mázsa vöröshagymát kell egy kat. hold földért fizetni. S ha a 32 mázsa hagyma napiárát számoljuk, egy métermáza ára 160 forint — egy köbös föld után 5120 forint évi haszonbérletet kell fizetni.

Egy másik szerződés szerint kétezer négyezerötvenöt mázsa haszonbérlete évi 50 mázsa vöröshagyma és két mázsa gyökér, amelynek értéke, ha búzára átszámítjuk, nem kevesebb, mint 212 és fél mázsa búza. S a sima földnél is ezertől háromszáz forintos bérletéről beszélnek. A gyengébb földekért öt, hat, hét mázsa búzát kell fizetni évenként. A kongresszus határozatában követelte a haszonbérlet-üzorára azonnali megszüntetését és az új bérleti törvény minél előbbi megalkotását. Követelték, hogy az egész

országra kiterjedően méltányosan rendezzék a kishaszonbérletek összegét. A felszólalók egyébként egyöntetűen kinyilvánították, hogy nem akarnak senkit elnyomni. A magántulajdon nekünk is szent — mondták — de azt akarjuk, hogy elvesszünk munkánk után emberhez méltó módon élhessünk.

A kongresszus után megalakult Kisbérlet Szövetség elnökévé Pap János (Hódmezővásárhely) volt parasztpárti nemzetgyűlési képviselőt választották meg. Titkár Szabó János (Békés), alelnökök: Kurusa András (Makó), Szabó István (Esztergom), jegyző: Burai László (Debrecen) lett. A kongresszus határozati javaslatát a tisztikar eljuttatja majd az újonnan megalakuló magyar kormányhoz is.

A Nemzeti Parasztpárt teljes erejével támogatja a bérlek jogos követeléseit.

— Minden remény megvan arra, hogy az új bérleti törvény hamarosan megszületik s ennek az új törvénynek minden betűje az ezernyi bajjal és nehezéssel küszködő kisbérlet sorsát könnyíti majd.

Hadifoglyok figyelmébe!

A „Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetsége” értesíti a hadifogságból (Keletről, Nyugatról) hazatért Bajtársakat, hogy a „Szövetség” folyó hó 21-én délután 3 órakor tartja alakuló közgyűlést a Bérház nagytermében.

Erre a közgyűlésre, mely kizárólag a volt hadifoglyok érdekei megvédésének alapjait fekteti le, minden Bajtársat szeretettel meghív a Vezetőség.

Megszűnik a nyári időszámítás

A nyári időszámítás szeptember 23-án 24-re virradó éjjel 2 órakor megszűnik. Tehát ebben az időpontban az órát egy órával vissza kell igazítani.

Békési Dolgozók Kiállítása

Békésen szeptember 28-tól október 6-ig megtartandó kiállítás a legnagyobb sikerrel bírtat. A kiállítók jelentkezése még állandóan tart, ugyanúgy, mint a vidéki látogatók és vevők érdeklődése.

A kiállítás célja egyrészt az, hogy bemutassa: a községnek mindegyik dolgozó rétege a háború befejezése óta az újjáépítésben milyen mértékben vette ki a részét, másrészt az, hogy összehasonlítsa állapot adjon arra vonatkozóan, hogy a 3 éves terv végrehajtása után világosan láthatassuk, mit végeztek a község dolgozói.

A kiállítás rendezése ugyanis ezt a kiállítást minden évben, de legkésőbb három év múlva meg akarja ismételni. Ebből az elgondolásból kiindulva, a kiállításon csak Békés községben lakó mezőgazdák, iparosok és kereskedők vesznek részt. A rendezőség törekvéseit az összes hatóságok, élen mint legelőkelőbbek, a földművelésügyi minisztériummal, a legteljesebb megértéssel fogadták és erkölcsi támogatáson kívül a szervezés költségeire és a kiállítók jutalmazására adott pénzsegéllyel és elismerő oklevelekkel mozdították elő a kiállítás sikerét.

A kiállítás tartama alatt a békési postahivatal külön e célra készített postabélyegzővel bélyegzi le a feladott leveleket és így az ország minden részén a Békésen feladott levelek alapján értesítik a békési kiállítókat. A magyar államvasutak a vármegye területén a kiállításon résztvevő szándékozóknak kedvezményes vasúti jegyet adnak.

Felkérjük mindazokat, akik a kiállításra községünkbe érkező idegenek elszállásolását vállalnák, jelentsek ezt be a kiállítási irodában.

Azok a kiállítók, akik már beneveztek, de „Kiállítói Igazolványt” még nem kaptak, igazolványaikért jelentkezzenek a kiállítási irodában.

A kiállításon a kiállítók bár csak békésiek lehetnek, de a kiállítás megtekintésére hívjuk mindazokat, akik törekvéseinket méltányolni tudják és egyben tudásukat hasznos ismeretekkel akarják bővíteni. Sz. G.

Felhívás

Felhívjuk a Nemzeti Parasztpárt azon tagjait, akiknek olcsó ruhanagyra van szükségük, hogy vasárnap délután 2 órától este 7 óráig a párt helyiségben jelenkezzenek.

Nemzeti Parasztpárt vezetősége.

Az Állattenyésztő Egyesület felhívása

A Békésvármegyei Állattenyésztő Egyesület felkéri azokat a gazdákat, akik vágómarhát adtak el budapesti szállításra, hogy amennyiben részükre a Budapesten történt minősítés és mérlegelés alapján vágómarhájukért árkülönbözet járna, úgy forduljanak levélben vagy személyesen az egyesülethez. A vágómarha eladásának igazolása végett kéri az egyesület a vételi-jegy beküldését, amit természetesen azonnal visszaküld. Az egyesület a beküldött kérelem és az igazolás alapján a hús- és zsíradék hivatal által beküldött árkülönbözeteket postautalványon azonnal elküldi az eladónak. Az egyesület pontos címe: Békésvármegyei Állattenyésztő Egyesület Gyula. Postafiók 8. Telefonszám: 104.

Legalább 50 százalékkal emelik a cukorfejadagot

Az új cukorrépatermés lényeges javulást hoz cukorellátási helyeinkben. A nagyobb cukorprodukciónak figyelembevételével felmerült a cukorforgalom felszabadosításának kérdése.

A közellátásügyi miniszter intézkedéseinek megfelelően az igazságos elosztás érdekében a cukorszekuláció megakadályozására továbbra is az eddig részben kötött, részben szabad cukorforgalom rendszere marad fenn, azonban legalább 50 százalékkal fogják emelni a hatósági cukorfejadagot.

PÉNZÉT GYÜMÖLCSÖZTESSE a Békésvármegyei Takarékpénztárnál (volt Népbank.) Betéteket már 5 forinttól elfogadunk. Előnyös kamatfellet-lek.

Ugy volt, hogy este összejönnek a cimborák. Hogy Bojti megvárta azt a kis földet, valami három holdnyit, annak az áldomását akarták megtartani. Mert ha gyerek születik, nagy esemény az, vagy ha kilencet fíjal a disznó, ha kettőtst ellik a tehén, ha tíz magot ad a buza, — ezekért áldomás jár. Dukál. Az áldomásnál mintegy megosztja örömét az ember azokkal, akik társai mind az örömben, mind a bánatban. . . . Elvégre Bojti Péternek most öröme volt. A tizenöt holdjához odaragasztotta azt a hármat. És az is igaz, hogy a tehén elheltik kettőt minden évben, a buza is adhat tíz magot, sőt tizenkettőt is. De földet venni? Az egy életen át csak egyszer adódik, — ha adódik. És akkor is . . . bizony megkopaszodik az ember. Kifogy az utolsó garasból is. Erre célozgatott Bojti Péterné is. Erre a kopaszodásra.

— Miből te, — mondotta Péternek. Miből tartasz te áldomást? Azt hiszed, eladom a párnáimat, eladom a tyúkajaimat, hogy ihass . . . hogy ihassatok? He?

— De asszony, érts meg: így dukál, oszt így dukál! Bojti Péterre ne mondja senki, hogy . . .

— Így is azt mondják.
— Na, mit mondanak? . . . He?
— Azt, hogy zsigori vagy, azt, hogy kétfelé hasított a gyufaszálat, úgy gyújtasz pipára.
— Hogy én? Hogy kétfelé hasított?

— Igen! Az a hírad. Azt mondják: másképp nem tudod volna összehozni a pénzt a földre. Na, mit szólsz ehhez? Én hallottam . . . Neked nem mondják. Hadd csak azokat a jó cimborákat. Azok is azt mondják. Együtt fuvaroztok, együtt

Megkezdtek a lovak törzskönyvezését

Nagy kedvezmény a törzskönyvelésbe bekapcsolódó gazdáknak

Lótenyésztésünk minőségi színvonalának emelése nemzetgazdasági érdek, amelyet a múltban a lótenyésztések állandó szorgalmazásával sikerült alátámasztani. A háború és az ezt követő állapotok kettébetörték és megakadályozták ezt a munkát. A földművelésügyi miniszter most elérkezettnek látta az időt a lótenyésztés minőségi fokozásának emelésére s ezért elrendelte a lótenyésztés megindítását.

Az Országos Lótenyésztési Szabályzat alapján a Magyar Állattenyésztő és Törzskönyvelési Szervezetek Országos Szövetsége és a vármegyei Állattenyésztő Egyesületek lótenyésztő szakosztályainak segítségével máris megkezdtek a törzskönyvelés előkészítő munkálatait.

A törzskönyvelt lovak után 8 forintot, a törzskönyvelési előjegyzésbe vett lovak után 4 forintot, a már könyvelt lovak után a következő években 4 forintot kell fizetniük a tulajdonosoknak. A lebélyegzésre kerülő csikók után csikóbélyegzés címén 1 forintot szednek. Az állami gazdaságok törzskönyvelési, előjegyzési, nyilvántartási és csikóbélyegzési díjakat nem fizetnek.

Azok a gazdák, akik a törzskönyvelésben résztvesznek, nagy kedvezményben részesülnek a fedeztetési díjak megállapítása terén. Így az I. és II/I. osztályzatot nyert tenyészkancák után fedeztetési díjat egyáltalán nem kell fizetni. A II. és II/III. osztályzatot nyert kancák után a fedeztetési díj összegé-

nek egynegyedét, a III. osztályzatot kapott kancák után pedig a fedeztetési díjnak csak a felét kell fizetni. Nagy kedvezménynek számít az is, hogy a fedeztetések alkalmával az előjegyzésbe vett és a már törzskönyvelt kancák a nem-törzskönyvelt kancákkal szemben sorrendi előnyben részesülnek.

A földművelésügyi miniszter ezután is felhívja a gazdatársadalmat, hogy elsősorban a saját érdekében kapcsolódjék be ebbe az egész nemzetgazdaságunkat érintő fontos munkába.

Ujabb 2 millió forint hitelt kapnak a traktortulajdonosok

Az idei szántási munkálatoknál elsőrendű fontosságú nemzetgazdasági érdek, hogy minél több traktor álljon munkába. Eppen ezért a földművelésügyi miniszter előterjesztésére a Gazdasági Főtanács a tavaszi 1 millió forintos traktorjavítási célokra. A hitelek folyósítását az Országos Szövetkezeti Hitelintézet bonyolítja le a vidéki tagszövetkezetek útján. Hitelben csak az a traktortulajdonos részesülhet, aki a községi termelési bizottsággal és a járási gazdasági felügyelőséggel igazolja, hogy az elmúlt évben szántási kötelezettségének eleget tett-e, illetve a szántásban önhibáján kívül nem vehetett részt.

Nem zárolták a burgonyát

A burgonyatermelők és kereskedők körében az a téves hír terjedt el, hogy a közellátásügyi miniszter "zárolta" a burgonya forgalmát, — ezzel szemben a közellátásügyi miniszter csupán a szállításnak szállítási igazolványhoz való kötését rendelte el.

A rendelet szerint a burgonyát egyik községből a másikba szállítani a rendeletben foglalt egyes kivételektől eltekintve, csak szállítási igazolvány útján szabad.

A termelő gazdasága, háztartási szükséglete erejéig és akinek természetbeni járandósága van, járandósága erejéig a saját termését, illetőleg járandóságát a termelő helye, illetőleg a munkahely szerinti illetékes községi előjáróság által kiállított szállítási igazolvány alapján szállíthatja új munkahelyére.

Nem kell szállítási igazolvány: a) 30 km-t meg nem haladó távolságra fogatolt járművel történő szállításhoz; b) a szabályszerűen feladott vetőburgonya szállításához; c) 50 kg t meg nem haladó mennyiségnek bármilyen módon történő szállításához.

Vemhes tehenek és üszökök tartására való kihelyezése

A Sopronvármegyei Állattenyésztő Egyesület kedvező feltételek mellett helyez el téli tartásra előrehaladott vemhes teheneket, továbbá jelenleg még fejős, később elapasztásra kerülő teheneket és növendéküszöket. Az érdekeltek szeptember hó 25-ig jelentkezzenek a községi előjáróságnál.

Bojti Péter áldomása

Irtá: Sinka István

szántok, vetek, együtt vagyok kanalba-lébe, — mégis mindenütt azt dobolják rólad, na . . . ha tudni akard. De tudd is meg: ide egy se jön. Nem lesz eszem-izsom, oszt punktum.

— De lesz! Most már asztán lesz. Azér is. Én megmutatom, — csatant fel Péter.

Az asszony fejte a tehenet. Bojti Péter állt mögötte. Frissen és párasan harsant a reggel. A licembokrok ingtak a gyöngye szélben; rajtuk veretek hintáltak. A trágyadomb gözölt az udvar sarkában; kéken szállt fel a gőz csíkja, mintha jelezne a fark az erők áldozatát.

Bojtiné elkészült az fejessel. Már állott fel éppen; emelte a fejét a habozó tejfel. És ekkor történt az, ami végkép megpecsételte az áldomás sorsát, legalább is az asszony részéről. A tehén rugott a légy után. És itt ki tudná azt megmondani, hogy a légyvel mi lett? De hogy a tejből mi lett, azt igen. Az repült mindenestől a Bojtiné arcába.

— Na, ez megtette! Meg! . . . ó, hogy az a . . . — nem mondta ki a káromkodást. Hát még is kellett csak. Ráadásul. — És megtapodta az újját dühbe. A fejő kigurult az udvarra és apró kis robbanásokkal pattogott róla a maz.

Bojti Péter nézte a csuffa tett fejőt, aztán odament, felvette és vitte az asszonynak.

— Nesze! Csak annyi baja van, hogy behorpadt.

— Keli a fenének . . . ihattok belőle áldomást.

— Iszunk is!

— Ígyatok! — mondta Bojtiné és megindult befelé.

A tehén csendesen rágódott. A verebek csiripeltek. A falu felett varjak usztlak át hangtalanul. Az utcán a csordás fujta a tülköt.

Az asszony becsapta a konyhajtót. Bojti utána nézett.

— A széles! Sajnálta a kis tejet. . . és. . . mégis, én vagyok a zsigori.

Égész nap nem eselt szó közöttük. Miért? Ki tudná azt? Az áldomás miatt? A tej miatt? Nem! Nem lehet tudni. Az csak az igaz, hogy Bojtiné nem készült az áldomásra. Lógatta csak a kezét egész nap.

Bojti estefelé elment hazulról. Hangtalanul készülődött; nem is köszönt. Olyankor nincs értelme a köszönésnek, hacsak a falak fogadják. Már pedig az asszonynak nem volt bajlandóság a köszönésre. Csak úgy oldalvást pillantott Péter után.

Már elcsendesedett a falu. Az udvaron barna árnyékok imbolyogtak, kutya is alig vakkantott, csak a kótló nyögécselt szüntelenül. Aztán feljött a hold, a falombok között megtarkázta az udvart; új színt kapott a szekérszín; megcsuszott náderesze olyan lett, mint az ezüstsujtás; az ágas az udvaron olyan, mint az élő lelek; keze nőtt, alakká formálódott, arca lett és állt egyenesen a fényben; a tehén csendesen kérődzött; a kútban buggyant a víz. Áradt; a kútostor gyengén remegett, rázta a víz nyugtalansága.

Bojtiné mind figyelte ezeket és csak ült. Halk szelroham futott át az udvaron, megingatta a lombokat — ő csak ült; a toronyból odáig

zengett az óratűs — ő csak ült. Nem pityergett, mint általában az asszonyok szokták, csak ült. És azt csinálta hajnalig.

Akkor meggyílt az utcaajtó és bejött rajta Bojti Péter. És bejöttek utána még hatan.

Valami hordót cipeltek imbolyogva. S halkán koppant, ahogy beleütötték a csapot.

— Ígyatok! — szólt újra Bojti — ez az én áldomásom, ez az én bőségem.

Ittak.

— Legyen szerencse a földön, — szólt három a cimborák közül.

A nyolcadik cimborá állt hangtalanul, nagyot csuklott és figyelte a pitygőt csapot. Az ötödik, egy szélesvállú mord paraszt, feküdt a hordó előtt. A bor folyt. Azott a föld. S ő az újjával vékony kis folyókat húzott e sárban, elvezette a bort, hogy ne folyjon a hasa alá.

Csend volt. A feltörő hajnal, mint a tűzvész, megfestette az eget.

Ekkor Bojti Péter levette kalapját, odatartotta a csap alá. Mikor telefolyt, egyenként meglocsolta a cimborák fejét.

— Józanodatok, testvérek, — mondotta. — Már jön a nap és újabb földekért küld bennünket és újabb áldomásokért.

A kalapot elhajította, leült a földre és nyögött.

És heverték mind a heten. A boroshordón a csap csak néha-néha kortyant már. A nap feljött. Frissen borzongott a kert. És ekkor felállt Bojtiné is. Vette a horpadt fejét, megfejte a tehénét, aztán leült a hét paraszt közé és úgy, ahogy azok lassanként ébredtek, megkínálta őket egyenként tejfel.

A
ujbó
polit
nem
rága
tiku
szok
akir
ha
deko
nak
meg
moc
pomp
illet
osztá
Kü
Halih
botrá
latos
a val
ról, t
ben
perz
hogy
is X
kapol
visel
adom
Y ur
Bund
vittek
Az
elfoga
abból
nem
fömeg
minde
gyors
valam
állapí
bizott
mégis
akkor
többe
tásáro
nem i
szabá
sen b
Tud
ered a
ban a
nyitó
Mega
olyan
dobott
nem
adomá
vagy r
csak a
tervük
helyen
névjeg
jelenti
Vég
nistákt
hogy l
tudják
miért
feljelen
Ha
Ért
j
éte
het
Fur
jás
koz
Min
hal
r
Álland
Szomb
Fig
Po
Hird
Élet
adható

A rémhírterjesztők

ujból akcióbá léptek. Ezuttal nem politikai eseményekkel kapcsolatban, nem pártok körül folyik a suttogó rágalmahadjárat, ezuttal nem a politikusokat szemelték ki céltáblául azok a bizonyos felelőtlen elemek, akiknek csak abban telik örömiük, ha a tények meghamisításával, szándékos elferditésével valakit be tudnak szennyezni, ha a valóságnak meg nem felelően adják tovább mocsoklódo hazugságukat, most pompás „anyagot” találtak ezek az illetők az UNRRA-csomagok kiosztásában.

Kitűnő alkalom volt ez számukra, Halihatiunk is eleget az u. n. UNRRA botrányról, a kiosztásokkal kapcsolatos visszajelésekről, a szegények és a valóban rászorultak kíméltetéséről, becsapásáról. Az egész községben beszéltek, adták tovább — persze csak azzal a megjegyzéssel, hogy „én nem tudok semmit, nekem is X mondta” — hogy minden orvos kapott az UNRRA-ból, minden tisztviselő azt választott ki magának az adományból, amit akart, hogy X és Y urak, vagyonos, tehető emberek burdákat és egyéb ruhaneműket vittek haza maguknak belőle.

Azt, hogy ezek a híresztelések elfogadható alapot nélkülöznek, már abból is láthatja mindenki, hogy nem egy ember végezte ennek a főmegakciónak a lebonyolítását; mindenki tudja, hogy az adományok gyors és zavartalan kiosztására, valamint az igényjogosultság megállapítására kerületenként alakultak bizottságok, albizottságok és hogy mégis történtek tévedések, — ami akkor, amikor az adományoknak főbbszer személy közötti szétosztásáról volt szó, elkerülhetetlen — nem jelentik azt, hogy már nagy-szabású „UNRRA-botrányról” lehetesen beszélni.

Tudjuk nagyon jól, hogy kiktől ered a rágalmazás, amely elsősorban a kiosztás lebonyolítását irányító szociális titkárnó ellen irányul. Megvagyunk győződve arról, hogy olyanok születtek a köztudatba bedobott skandalózus híreket, akik nem „csak” azért nem kaptak az adományból, hogy az orvosoknak, vagy másoknak több jusson, hanem csak azért, mert nem sikerült az a tervük, hogy bizonyos fondorlattal, csalási kísérlettel két, sőt több helyen is felvették magukat a névjegyzékbe és így többször is jelentkezhetnek az adományért.

Végül éreztünk a rémhír-komponistáktól csak annyit kérdezőnk, hogy ha olyan biztosan tudták és tudják ezeket a „visszajeléseket”, miért nem tesznek az illetők ellen fejjelentést?

Halló! Figyelem!

Értesítem a nagyközönséget, hogy a „Békés-szálló” éttermében jól és kellemesen vezetheti magát, ahol minden este **Furák jazz együttes** játszik Békésben először és szórakoztatja a közönséget.

Minden szombaton este halvacsora, halaszlé, rántott harcsa

Állandó napi menü, 100%-os babbkáv. Szombaton és vasárnap reggelig nyitva! Figyelmese és pontos kiszolgálás! Polgári árak!

Hirdetések kizárólag a Magyar Élet könyvesboltban (Bérbáz) adhatók le.

Nyilvánítsák a község zárt piacát nyílt piaccá —

kérte a községi képviselőtestület

Elfogadta a közgyűlés a gyógypedagógiai osztályok szervezésére vonatkozó javaslatot

Szeptember 15-én délután Békés községi képviselőtestülete rendes közgyűlést tartott. 57 pont szerepelt a tárgysorozaton, amelyek az alábbi, nagyobb érdeklődésre számot tartó határozatait ismertettük.

Napirend előtt Beliczay Jenő szólalt fel, aki szövegelt, hogy a békési gyógyfürdőnek is meg van a maga három éves terve, azonban sajnálatos, hogy ennek a tervnek a végrehajtását bizonyos egyének szembotálják. A fürdő csapjait ismeretlen tettesek leverték és ezáltal akadályozzák a fürdő vízellátását zavartalan biztosítását. Tekintve, hogy az utóbbi három hónapban kerekben 15 000 ember látogatta a fürdőt, amiből, ha leszámítjuk a 10—15 százelek helyi látogatót, — láthatjuk, hogy a fürdő a községnek jelentős idegenforgalmat jelent, tehát elsősorban a községnek az érdeke az, hogy a fürdő zavartalanul működhessen. Beliczay Jenő felkérte a képviselőtestületet arra, hogy mindent köveszenek el a fürdő érdekében és hasznának oda, hogy a további rongálások megakadályozásával továbbra is biztosítható a víz a fürdőnek.

Petz Gyula községi mérnök hozzájárulásában kijelentette, hogy az új csapat már meg is rendeltek és ezután már csak a rendőrkapitány-ságot kell felkérni fokozottabb ellenőrzésre.

Mucsi Imre főjegyző ismertette a főhivatású iparostanonciskolai tanerői állások szervezése ügyében hozott kisgyűlési határozatot, amely a községi képviselőtestület által javasolt három főhivatású tanerői állás szervezését nem hagyta jóvá, bár elismerte, hogy az erre előirányzott költséget az óraadó tanároknak óradíjban úgy is ki kell fizetni. Besenyey Béla kifogásolta a kisgyűlés fenti határozatát, és kijelentette, hogy az iskola szempontjából elsőrendű fontosságú az, hogy feltétlenül olyan tanerők kerüljenek az iskola élére, akik nem mellékfoglalkozásnak, hanem hivatásuknak tekintik az Iparostanonciskola tanári állását. Szerinte kérni kell az ügy újravételeit. Z. Bereczky Gábor hozzászólásában bejelentette, hogy emlékezete szerint a közgyűlésen annakidején jóváhagyták az új tanerői állások szervezését, és itt valószínűleg tévedésről lehet szó, tehát ilyen értelemben kell a kisgyűlést újból megkeresni.

A továbbiakban bejelentette a főjegyző Varga István menházi gondnok lemondását. A menház kezelésére vonatkozóan két javaslat merült fel a közgyűlésen. A pénzügyi bizottság javaslata szerint a menház további kezelését a községre kell bízni, míg a másik javaslat szerint a debreceni diakonissza intézetet kell megbízni a menház további kezelésével. A közgyűlés végül is az előbbi javaslatot fogadta el.

Mucsi Imre főjegyző ezután ismertette a pénzügyi bizottságnak a piacra vonatkozó javaslatát. Vármegei szabályrendelet szerint ugyanis Békés község piaca zárt, vagyis idegen kereskedők és iparosok a piacok alkalmával Békésben nem árusíthatnak. A képviselőtestület hozzájárult ahhoz a javaslathoz,

hogy kérjék a községi piacnak nyílt piaccá való nyilvánítását. Beliczay Jenő ezt a határozatot kifogásolta és sérelmezte, hogy a javaslatot a helyi érdeklépviseletiszervek (Kereskedelmi Kör, Ipartestület) meghallgatása nélkül tették meg.

Tárgyalta a továbbiakban a közgyűlés Békés község elszakadása folytán felmerült vagyonmegosztási kérdéseket. Bejelentette a főjegyző, hogy a két község elöljárósága az ingóságokra nézve vonatkozóan már megegyezett, azonban az ingatlanokkal kapcsolatos megosztásnál nem tudtak megállapodásra jutni, mert Békés község elöljárósága a terhekből nem akar részesedést vállalni. A közgyűlés olyan értelemben határozott, hogy amennyiben a vagyonmegosztás kérdését békés úton, közös megállapodással megoldani nem tudják, akkor a döntést a bíróságra fogják bízni.

Nagy lelkesedéssel fogadta el a képviselőtestület a gyógypedagógiai osztályok szervezésére vonatkozó községi iskolaszéki javaslatot Zentai Dezső állami gyógypedagógiai igazgató Békésben tett látogatása során tárgyalásokat folytatott a községi iskolaszékekkel és megállapodtak abban, hogy rövidesen gyógypedagógiai osztályokat fognak Békésben szervezni, amelyeknek a célja az, hogy azokat a gyermekeket, akik testi gyengeségük folytán tanulási társai közül fejlődés tekintetében lemaradtak, külön gyógypedagógiai osztályokba elkülönítve neveljék és tanítsák. Az iskolaszékek egyébként az erre alkalmas épületet már kijelölték.

Rendőrségi hírek

Püski Ferenc X. ker. 515 sz. alatti lakos tanáján bétőre virradó éjszaka tűz ütött ki. Elégett mintegy 20 kocsi szalma és 15 kocsi török. Valószínűleg gyújtogatás történt. A nyomozás folyik.

A köröstarcsai vasútállomás közelében 16-án a reggeli órákban a kipattanó szikrától kigyulladt egy vagon kender és elégett.

Kovács László, akit az úszó-bíró-ság közellátási büncselekményért 6 havi börtönrre ítélt, szeptember 8-án este 10 órakor a tarhosi rabgazdasághól megszökött. A rendőrség erélyes nyomozást indított közrekerítésére.

Gulyás Gábor békési I. Hergitautca 19. szám alatti lakost v. d. házastársának az apja, Tamás Mátyas, — aki már régebben a gyulai elmeigógyintézetben megfigyelés alatt volt, — szarvágóval a karján megvágta. Tamás Matyast a rendőrség, emelbeli állapotának megfigyelésére átadta a gyulai elmeigógyintézetnek.

TAKARÉKOSKODJ! A 3 éves tervet szolgálod, ha pénz-d-t helyezed betétben a Békés-mgyei Takar-ke-pénztárnál (volt Népmunk.) Betéteket már 5 forintól elfogadunk. Előnyök-kamatfeltelek.

A mezei lopásokról

érkeznek napról-napra újabb és elkeseredettebb hírek szerkesztőségünkbe. Jönnek parasztlak és elkeseredetten panaszkodnak, hogy „mezei rablók” garázdálkodnak a kukoricaföldeken és ugyszólván tehetetlenül kell nézniük, hogy egész évi, megérdemelt munkájuk gyümölcsét fényes nappal mint rabolják el a kisebb-nagyobb csoportokba verődött bandák.

Kocsival egyszerűen beállnak valamelyik, lehetőleg a tanyaépülettől távolabb eső kukoricaföldre és vígan szüretelik le azt a termést, amelyért más verejtékezett. Ha a tulajdonosa észreveszi és tiltakozik ellene, vagy ellentáll, egyszerűen a saját földjén termett kukoricacsövekkel dobálják meg s ha ez nem látszik eléggé alkalmasnak, hát a már jó előre készenlétbe helyezett dorongokkal elverik.

A Nemzeti Parasztpárt csongrádi szervezete a „Paraszt Újság”-on keresztül nyílt levélben hívta fel a belügyminiszter figyelmét ezekre a jelenségekre és gyors és hatásos intézkedést kér orvoslásul.

„Szociális szempontokkal nem lehet indokolni ezeket a garázda társadalomellenes szemémbereknek tetteit, mert nem a legszegényebbek, hanem a legdolgotalanabbak követik el.” írják a csongrádi parasztlak.

Mi is ugyanazt kérjük a belügyminisztertől, amit a csongrádi: gyors és hatásos intézkedést.

Felhívás

Nyomatékosan felhívja a közmunkahivatal a közmunkára kötelezettek figyelmét, akiknek közmunka-igazolványuk még nincs, hogy közmunkaigazolványukat azonnal váltassák ki a közmunkahivatalnál (községháza 31. sz. irodában).

Közmunkára kötelezettek: férfiak 18—60 évig, vagyis 1887—1929. évben születettek, nők 18—50 évig, vagyis 1897—1929. évben születettek.

Egyben felhívja a hivatal az összes közmunkára kötelezettek figyelmét, hogy esetleges hátralékokat legkésőbb 1947 szeptember hó 30-ig feltétlenül rendezzék, mert a nemfizetőkkel szemben szigorú végrehajtási eljárást indít. Továbbá a most kiadásra kerülő idézetekre minden idézett pontosan jelenjen meg, mert a meg nem jelenőket az idevonatkozó rendelet szigorúan bünteti.

Végül figyelmezteti a hivatal a közmunkára kötelezetteket, hogy közmunkaigazolványukat állandóan tartassák maguknál, mivel a rendőrség a közeljövőben szigorú razzitát fog tartani és akinek nem lesz meg az igazolványa, azt el fogják vezetni.

Békés, 1947 szeptember 17.

Közmunkahivatal

Értesítjük az állattartó gazdákat, hogy **35 kg-n felüli sovány sertéseket kövér sertéseket**

a legmagasabb napiáron vásárolunk azonnali átételre.

Varga Imre, Nagy Gábor Mucsi Gergely állatkereskedők

HIREK

A hétma Székely-patika tartott éjjeli szolgálatot.

Ref. istentiszteletok. Dél-élelti 9 órákor predikál Balogh Mátyás lelképásztor, délután 6 órákor biblia-magyarázatot tart Egeresi László segédlelkész. Külsőületen: Rosszardón és Diteren Nagy Lajos vallásáthító-lelkész, Tarhoson és Berkén dr. Szabó Lajos segédlelkész, Békés Földvaron és Pecén Takács László segédlelkész, Borosgyanban Egeresi László segédlelkész, Kamulterten délelőtt 10 órákor és Gyurben délután 3 órákor predikál Boros János lelkész-tanító.

A Békési Vörössereszt Egylet beszámoló és tisztújító közgyűlést tart szeptember 26-án, kedden délután 5 órákor a községháza tanácstermében. A tegőon kívül más érdeklődőket is szivesen lát és elvár az az Elnök-ség.

A Békési országos vásár az alábbi napokon lesz megtarva: szeptember 26-án, pénteken sertés, juh, kecske, marhavásár, szombaton lóvásár, vasárnap kirakodóvásár. Szabályszerű marhalevéllel vésszentes helyről mindenféle állat felhajtható.

Kinevezés. A magyar pénzügy-miniszter Vass Sándor pénzügyőri főbiztos, a Békési járás pénzügyőri 14 parancsnokát 1947. július hó 14-i hatállyal törzsbiztossá (főnagyi rang) kinevezte.

Kötelező a patkányirtás. A községi előjáróság és a Nemzeti Bizottság felhívja a háztulajdonosokat és az épületbérleteket, hogy a kötelezővé tett patkányirtást épületeikben a legelsőben hajtsák végre. A községi előjárósága az irást október 1-10 ig terjedő időben rendelteti el.

Csavázási akció megkezdése. A Földművelésügyi Minisztérium vetőmagcsavázási rendeletével kapcsolatban értesíti a gazdálkodókat a *Nostra közrakár*, hogy a minisztérium által a MOSZK útján rendelkezésre bocsátott *ingyenes porcsavázószer* szétosztását és egyben a felhasználását megkezdi. A csavázószerért csupán 40 fillér kezelési költséget kell megfizetni az 1 mázsa-hoz szükséges 20 dekánként. A vetőmag tisztítását díjazás szerint, a csavázást pedig mázsánként 80 fillérrel végzi a közrakár. A behozott gabonát a gazda kívánása szerint tisztán és csavázóval végre elkészítve kaphatja vissza. A gazdák községi illetékesekkel jelentkezzen csavázásra amíg a csavázószer készlet tart. *Nostra Rt. Békési közrakári üzeme*

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Mindazonnak a jobbrátoknak és ismerőseimnek, akik felajánlottak nekem: Turf Jánosnak szőlő, Veres Margit temetésen egyjelentek, köszönetnyilvánítást, a gyászoló család.

Gyümölcs- és zöldségkereskedéshez pénzes társat keresek. Iparrai, földszerepléssel, némi pénzzel rendelkeznek. Cim a Kereskedelmi Körben Bocsinál.

Tánc

tenifolyam kezdődik október hó 24-án az Ipartestületben V. Gavenda Jolán vezetésével. Tanítva lesznek az összes táncok elsősorban tánczenére. Birtokozni borkár lehet az Ipartestületben. Széles pártfogást kérünk.

Az „Ujvilág” vendéglő és étterem bakkává lékelését köszi meg előbb, szűzben beszéljen!

SPORT

LABDARUGÁS

Szarvas-BMSE 5:2

I. o. bajnoki.

A balszerepese ismét üldözi a BMSE csapatát, mert ismét tíz emberrel kellett végigjatszania a mérkőzést. Szarvas otthonában annyi is nehéz ellenfél s természetesen, hogy Hévízi kiállítását nem tudta ellensúlyozni meg a lelkesedéssel sem.

Mindezek ellenére a BMSE-nek komolyan kell venni mérkőzéseit, mert az a szomorú helyzet állhat elő, hogy nem lesz első osztályú csapat Békésnek, ami pedig nem válik dícséretre egy közel 30.000 lakosú községnek.

Vasárnap Gyomárra játszik itthon a BMSE. Előizokodásra nincs semmi ok, komolyan kell küzdeni a két pontért.

B. Máv SE-Bola SC 0:6

II. o. bajnoki.

A lelkes Békési csapat még tíz emberrel is sikeresen állta meg a helyét a nagyobb tudással rendelkező csapatokkal szemben. Takács mutatott igen jó játékokat, de a csapat minden tagja dícséretet érdemel.

Vasárnap a Csak II.-vel Békés-szabán játszanak.

Doboz-BMSE II. 5:3

A tartalékos BMSE II. még Dobozon is sikerrel állta meg a helyét azokat a BMSE II.-ből játékosokat, kikben annyi sportszeretetes mar, hogy legalább a mérkőzések megjeljenek.

KOSÁRLABDA

Békési siker Budapesten

Békési Máv SE-Wolfer

26:12 (11:7)

Budapest NB II. bajnoki Női

A Békési Máv leányok hétről-hétre fejlődő egyszerű csapata megszokva az NB II. komoly mérkőzéseit, győnyörű játékkal tekintte kőváltira a tavalyi még NB I.-ben játszó Wolfernt. Már 4:0-ra vezetett a Máv, mikor az ellenfél kiegyenlítőre megszerelte a vezetést is. Nemsokára tartott az örömkör, mert a Békési leányok olyan hajrát vágta ki, hogy a mérkőzés végéig szőhoz is alig engedtek jenni a postákat. A góldobók a következők voltak: Orosz 12, Tóth 6, Kuttyik 2, Kocsák 7. Mozónyuli játékaikkal kitűnt: Baji II., Török, Baji I. Orosz Gizella a mérkőzésen saját magát mutta felül.

KÉZILABDA

B. Máv SE-Abony 9:2

I. o. bajnoki.

A Máv kézilabdázói fel érték első győzelmüket. Ez a kezdő, de fejlődésre képes csapat, ha még komolyabban veszi edzéseit, a mérkőzéseken, melyek még hátra vannak, szép eredményeket érhet el.

Értesitem a községet, hogy fodrászüzletemben szakkepezet-fővárosi alkalmazottam **dauxt, vízberakást, manitűrt** szakszerűen végzek. Kívánásra alkalmazottam házhoz is elmegy **Pocsai Ferenc** fodrászmester

Ujvilág vendéglő

Az étteremben ma, szombaton este **rántott harcsa halászlé** Estenkint választékos sp. csillós irris vacsora!

Serfőbor. 100% bakkává, fekete. Jégbebitott italok! Kifűző zene! **Tánc!** Nyitva reggelig! Zónarendszer minden időben! **Köszönőmberék üzemben!**

MOZI

„Békés” Szombaton, vasárnap, hétfőn és KEDDEN

Tarzan titkos kincse

Világpremierációs óriás film. Békésben először Szerdén és csütörtökön

A hahatalan feltaláló élete

IFJ. EDISON címmel

Előadások kezdete: Szombaton 5, 7, 9, vasárnap 3, 5, 7, 9, hétfőn 5, 7, 9, kedden 5, 7, 9, szerdán 7, 9, csütörtökön 7, 9 órákor

„Barátság” (Korona)

Szombaton, hétfőn és KEDDEN 7 és 9 órákor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor színes vígjátékfilm

Operaház fantomja

Az amerikai filmgyártás kimagasló film-óriása. Soká nem látott izgalmas jelenetekkel. A színesfilm diadala. Szerdán, csütörtökön 7 és 9 órákor

Emlékszel még?

A tiszta szerelem, az élelelőződés himnusz

Valódi 14 karátos aranyból készült **karika, kőves-, pécsegyűrűk, függők** és minden más ékszerek **6-8-10, szemüvegek** nagy választékban. **RAVASZ órászál**

Eladó lakóház és a berényi nádardűlőben **6 hold föld** a Nagy Károly féle földből. Értekezni lehet IV. ker. Bethlen-utca 15. sz. alatt és a Vásárszálon Tóth Mihály vendéglőjében Nagy Gábor sertés-kereskedőnél.

Felhívom az érdekelteket, hogy **csavázószer ingyen adok.**

Sertés-hizláláshoz a MOSZK útján előleget folyósítok. — Mátregyarendést még pár napig felveszek. Előlekedők forduljanak Z. Berezki Gábor gabonakereskedőhöz.

Va. 74/1947. Pk. 1220/1947.

Árverési hirdetmény

Simonyi Albert végrehajtó javára (kép. dr. Reihardt Sándor ügyvéd által) 627 forint 54 fillér s jár. erejéig 1947. évi szeptember hó 24 napján d. e. 11 órákor Mezőberényben Kossuth-tér 4. sz. alatt a budapesti járásbírósnak 1947. évi 300.861. számú végzésével elrendelt végrehajtás során lefoglalt és 2300 forintra becsült ingóságok, úgy mint: cukor, méreg, jégsekrény bíróság elárvereztetnek. Békés, 1947 augusztus 22.

Andrékó Árpád br. végrehajtó.

Décseri csárda

ismét elsőrangú zenével várja Önöket! Szép kert, kellemes belső helyiségek! Széles pártfogást kér **Andrády Árpád** tulajdonos

Kosárfonó segédeket

és kosárfonásban jártas nőket **állandó munkára felveszek.** Ugyanott **fonott demizson** minden mennyiségben kapható. **Kiss László** kosárfonómester Kossuth-utca 25. Telefon 47.

Apróhirdetések

Kocsik festését, kocsisülöcek készítését válaia Palicza Andor Magyar utca 13.

Kézműveik előnyömdé nyílt meg. Hozzávaló pámuok minden szíjben. Gomb-áhuaszt minden nagyságban és szíjben készítenek. — Gyapjukötést vállalk. — Gyapjukötő nőt keresek. **Pála Margit Békés, V., Szendrei-utca 5.** 34 36 38

Eloszerelém Romeniában lévő ingatlanomat magyarországi ingatlanra. Cim a kiadóban. 36

100-as Sach **MOTORAERÉKPÁR** 100%os gumival, 2 HIP háromfázisú **VILLANYMOTOR** eladó Kisgazda-párt írod jában. 36

AKÁCMÉZ KAPILATÓ LIBAZUG UTCA 6

Podrasz-üzlet betegségek miatti kiadó III., Nyíri-utca 17.

Pecse-dűlőben 6 hold föld bérletbe, vagy felesbe kiadó. Értekezni lehet II., Libazug-utca 11.

Idősebb házaspár 1. kást keres a központ közelében. Cim a Paraszt-pártban.

Azonmára buzózott szobát keres magános úr. „Tisztviselő” jellege.

MINDEN NŐNEK EGY A VÁGYA, hogy szép legyen a ruhája. Ha kedden, pénteken a piacra megy, ruháimat nézze meg. Bondár Sándorné nőiszabó I., Drága-utca 36.

Üzletemet Szarvasi-út 22. sz. alatt Ujvilág vendéglő mellett megnyitottam és kérem a községség szíves pártfogását. Nagy Gábor sz-bómester.

Eladó egy házszoba tutor, fa és szénkályha és egy sodrony. Értekezni lehet Berényi-út 8

KISS PÉTER oserépkalyhas mester Békésen dolgozik, árákaskort, javításokat vállal, új oserépkalyhák kalandok a mezőberényi rakáról minden igényt kielégítően eszközölhetők. Közelebbi özv. Durkó Mátyás-nál. Ruhás üzlet.

ELADÓ 2 drb 1 éves sertés hizlálásra. Rakóci-ut 23.

Eladó Hajnal-utca 25. számú ház. Ludadon 6 kishold föld. Értekezni ugyanott.

Ady Endre-utca 12. számú ház trafik helyiséggel sürgősen eladó. Ugyanott egy komplett haló eladó.

Eladó 2 drb kanca 16 1 drb ló-szereszm, 1 korépkar és 8 drb angol. nyul IX., 19. Nagy Morvai utca.

400 kővo kőro eladó II., Sip-utca 6.

Világos drapszínű oserépkalyha eladó. Megtekinthető Ragettlyi gyógy-szertárban.

ELADÓ a tisztviselő telep n. 408 négyyszögöl területű házhozynak alkalmas telek. IV., Berényi-út 4. sz.

Eladó a sovnyhatú dűlőben 19 hold szántóföld. Értekezni lehet IV., Berényi-út 4. sz. alatt.

Szoposorjút — megbízás alapján — vásárolok. Piaci napokon a mázsaháznál vagyok. Gaál Géza II., Hőző-utca 3. sz.

BÉKÉS

A Nemzeti Parasztpárt Békés megyei lapja. Megjelentik minden vasárnap. Feltétele szerkesztő: Csere Tibor. Szerkesztő: Puskás Sándor. Feltétele kiadó: Hegyesi János. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, Magyar Élet Könyvesbolt. Telefon: 53.

Hirdetéseket felveszünk péntek d. e. 10 óráig. Előfizetők apróhirdetés kedvezményt kapnak. Előfizetés díja egy negydevré 6 forint. Árs példányonként: 50 fillér. Nyomatott a Pótfől-nyomdában, Békés.